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;;:' c“l.le'Nouveau programme) Série N° 26 i;i
&3 'A’jv',.‘-.;;:-_,\ _ Cinétique chimique(1). ey

Zxercice N°1 :

Données :

température du laboratoire au moment de 'expérience : 25°C soit- T = 298 K

- pression atmosphérigue : Py, = 1,020.10 Pa

- loi des gaz parfaits : PV = n.R. T

- constante des gaz parfoits : R = 8, 31 ST

masses molaires atomigues, en g.mol” :M(C) = 12 ; M(H) = 1 ; M(O) =86 . M(a) = 40

Bans un ballon, on réalise la réaction entre le carbonate de calcium CaCQfs et 'adide chiorhydrique
(H3Q(aq* Cl(ag))-

~Le dioxyde de carbene formé est recueiiii par déplacement d'eaugdans une‘éprbuvette graduée.
Jn éleve verse dans le ballon, un volume Vs = 100 mL d'acide chlorhydrique a 0,1 mol.L™*. A ladate t = O's, il
1troduit rapidement dans le ballon 2 g de carbonate de calcitim Ca€Oss, tandis qu'un camarade déclenche un
Aronometre. Les éléves relévent les valeurs du vofuménlco. de dioxyde de carbone dégagé en fonction du
emps. Elles sont reportées dans le tableau ci-dessous.ba pFession du gaz est égale & la pression atmosphérique.

I s N i i ’ : ’
() 0 | 20 | 40 60 N80/ 100 | 120 140 | 160 | 180 | 200 | 220
| | ! ! ! ! | ?
‘oz (ML) | O | 20 | 494 &3 ®72 | 79 | 84 89 | 93 | 97 | 100 | 103 |
| | ! i i |
(s) 240 | 26000280 # 300 | 320 | 340 | 360 | 380 400 | 420 | 440 |
| \ 7 i | i
e (ml) | 106 4oSNd111 | 113 | 115 117 | 118 | 119 | 120 120 | 120 |

La réaction chimigue étudiée peut 2tre modélisée par I'équation :

6'4603(5) + ZHﬂ(W)f —> C'dzﬁ(aq) > 6'02@) + 3/‘7'20(1)

\ S

) Déterminer les quantités de matiére initiale de chacun des réactifs.
S ——

”) Dresser le tableau d'avancement de la réaction. En déduire la valeur xm.x de I'avancement maximum. Que!

. s mande N
t le réactif limitant ?
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Exercice N°2 :

On réalise h,ré’d{:ﬁon entre les ions iodure I et les ions peroxodisulfate 5,0s°" dans quatre expériences
notées (a), (b}, (c) et (d).

Pour chaque expérience on dose le diiode formé & des instants différents par une solution de thiosulfate de
sodium Na,S,03 de concentration molaire € = 102 mol.L™! et on détermine la concentration des ions 5,042

Les conditions expérimentales sont consignées dans le tableau suivant:

Expérience Temj:émmu 2-1] - ]
[5308 ;0 [' ]o | -
a 30°c 9.10"3 mol.L"! 4.10%mol.L™! Présence d'ion
b 30°C | 9.103mol.L! 4102 mol.L! S
c 30°¢c 9.1073 mol.L™! 6.10% mol.L? Présence d'iomyFe’”
d 17°¢C 9103 mol.L! 4102 mot.L! ’

On obtient les courbes c¢i - dessous : K =
2- =3 "
4 (8.0, 1(107 moiL’) O

2°) Attribuer avec justification claire la courbe correspondante & chaque expérience:

3°) On considére I'expérience représentée par la courbe (I)
a- Définir la vitesse volumique de la réaction. Déterminer sa valeur & la date t; = 20 min .

b- Ecrire I'équation de la réaction de desage.
c- Calculer le volume de la solution de thiosulfate de sodium utilisé pour le dosage d'un prélévement de
5 cm® & la date t, = 30 min.
4°)
a- Etablir le tableau d'avancement correspondant & cette réaction.

b- Calculer pour I'expérience (III) les concentrations molaires des espéces chimiques présentes a la
fin de la réaction.
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3% ‘
a- Exprimer lavancement x de la réaction & une date t en fonction de Vioz, T, Pam et R. Calculer sa
valeur numérique & la date t+ = 20 s. b

b- Calculer le volume maximum de gaz susceptible d'étre recueilli dans les conditions de I'expérience. La
transformation est-elle totale ?

4°) Les éleves ont calculé les valeurs de I'avancement x et reporté les résultats sur le graphe donné en annexe.

a- Donner l'expression de la vitesse volumique de réaction en fonction de l'avancement x et du volume Vs de
solution. Comment varie la vitesse volumique au cours du temps ? Justifier a 'aide du graphe.
b- Définir le temps de demi réaction t,,. Déterminer graphiquement sa valeur sur 'annexe.
¢~ Calculer la vitesse volumique de la réaction au temps de demi réaction et & t=0. Comparer ces deux -
vitesses et fournir une explication permettant de justifier cette comparaison
%)

a- Définir la vitesse volumique moyenne de la réaction.

b- Calculer cette vitesse entre les dates t4=0s et +;=150s.
¢- Déduire la date a laquelle la vitesse instantanée de la réaction est égaie & la vites yenne déja

calculer en b-. ¢

 a- Quel est l'effet de cet abaissement de température sur la vitesse vo réaction a la date

t=0s?

7°) La température de la grotte qui doit &tre explorée par les éléves est inférig b Q
igu

— b~ Tracer, sur I'annexe, l'allure de I'évolution de avancement onction mps dans ce cas.

\ 4

5 0B-03 Avancemen

4,56-03 -
40E08 ~ =t
3,5E-03

G ~ 100 200 300 400 500
temps en s
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Exercice N°3 :

L'équation bilan de la réaction de réduction de I'eau oxygénée H,O; par les ions ‘odure I” supposée lente est :
HxOp + 2I - + 2H;:0® —> 4H,0 + I, Réaction (1)

Pour étudier la cinétique de cette réaction, on mesure la durée nécessaire pour produire une certaine quantité de -
matiére de diiode I.. ’

Pour se faire, on utilise la réaction d'oxydoréduction trés rapide entre le diiode ef les ions thiosulfate d'équation
bilan :

I + 250;% — 2T + 5,05 Réaction (2)

On note que les réactions (1) et (2) ont lieu successivement dans le milieu réactionnel.
A une date t=0, on mélange :

10mL d'eau oxygénée de concentration molaire c=4.107% mol.L ™.

114mL d'une solution d'iodure de potassium (K" + I') acidifiée contenant ur excés d‘i& I -

1mL d'une solution de thiosulfate de sodium de concentration ¢'=0,1mol.L ™! et quelqu
d'amidon.

La solution reste incolore jusqu'd la date +;=48s, date a laquelle le mélange se color e n?nr'e. a

1°)

a- Calculer d la date t;, le nombre de mole de diiode produit par la réaction (

b- Ala date t; on rajoute un deuxiéme mL de solution de thiosulfate de g
bleue naire. Celle- ¢i réapparait & la date t2= 103s. On rajoute un
sodium ef ia coloration disparalt pour réapparditre & une date t3 ou |
thiosulfate et ainsi de suite.

a- Expliquer la disparition de la coloration bleue noire
supplémentaire de la solution de thiosulfate de sodi

P- Montrer quentre deux rajouts de solution d ifate
disparue est la méme. Calculer sa valeur.

L ]
®

tes dempois e

m qui, fait disparditre la coloration
g mL de solution de thiosulfate de
te un autre mL de solution de

sodium la quantité de matiere d'eau oxygénée

:°) En appliquant le protocole expérimentalef aobtenu ies résultats suivants :

t(s) 0 48 170 | 254 | 366 536 | 900 -
| :

[H:0:] 2 16 | 1,2 08 | 04

1073 mol.L™* 5 | B

ent de la réaction. Déduire une relation entre l'avancement de la réactionx aun
mbre de mole, nyz0z) , existant dans le mélange a cet instant.

a- Définir la vitesse volumique instantanée d'une réaction.

Exprimer cette vitesse en fonction de [H20,].
Déduire sa valeur aux dates to=0s et t,= 103s. Expliquer I'évolution de cette vitesse au cours du temps.

Déterminer les dates entre lesquelles la vitesse volumique moyenne de la réaction est égaie a la vitesse
instantanée de la réaction a la date 1y .

)
a- Définir le temps de demi réaction. Déterminer sa valeur dans cette reaction.

b- Pour diminuer le temps de demi réaction correspondant & cette transformation faut-il :
e Ajouter de l'eau glacée.

e Utiliser un catalyseur. g -
e Chauffer le mélange.
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